



# 安徽疾控提醒：流脑进入高发季

星报讯(记者 马冰璐) 随着天气转冷,流脑也悄悄进入高发季,1月3日,安徽省疾控中心提醒,冬春季节,注意预防流脑。

流脑,全称流行性脑脊髓膜炎,是由脑膜炎奈瑟菌引起的急性化脓性脑膜炎,也是一种冬春季高发的急性呼吸道传染病。常见症状包括突发高热,剧烈头痛,频繁呕吐,皮肤黏膜淤点、淤斑等。有部分流脑患者病情比较凶险,发病急、进展快,可迅速致死。流脑的危害还体现在疾病后遗症,存活者中有10%~20%长期留有后遗症,如智力障碍、听力损伤等,严重危害健康。

流脑主要经呼吸道传播,可通过咳嗽、喷嚏等方式传播。对于2岁以下的婴幼儿,家人的密切接触也是一个非常重要的传播途径。人群对于流脑普遍易感。需要注意的是,5岁以下儿童是流脑的好发人群,尤其是6个月到2岁的婴幼儿发病率及病死率均较高。由于集体学习和生活的特性,学校及幼儿园是流脑的高发地点,应特别关注。

接种流脑疫苗是预防流脑最经济最有效的手段。目前我省免费接种的免疫规划流脑疫苗有A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗和A群C群脑膜炎球菌多糖疫苗。免疫程序为6月龄、7月龄各接种1剂次A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗,3岁、6岁各接种1剂次A群C群脑膜炎球菌多糖疫苗。

此外,为应对流脑血清菌群的多样性,流脑疫苗还有四价脑膜炎球菌多糖疫苗和四价脑膜炎球菌多糖结合疫苗可供选用。这两种疫苗是非免疫规划疫苗,可同时预防A群、C群、W135群和Y群流脑。适龄儿童家长可以自愿自费为儿童选择接种。

还有,要养成良好的卫生习惯,保证充足睡眠,增强营养摄入,提高自身抵抗力。出现突发高热,剧烈头痛,频繁呕吐,皮肤黏膜淤点、淤斑等疑似流脑症状,应及时就医,规范治疗。确诊流脑病例应就地隔离治疗,并在医务人员的指导下对其密切接触者开展预防性服药。

## 十八岗村变为科学岛路社区 井岗镇最后一个建制村“变身”

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 陶声凤 葛宜年) 元旦前夕,合肥市蜀山区井岗镇最后一个行政村十八岗村实现华丽转身,“科学岛路社区”成为新的名称,实现了由市区“边沿村”到“城中村”再到“社区”的美丽蝶变,这标志科学岛路社区建设管理和服务将迈入新阶段,进入规范化、科学化、民主化的轨道,该镇城市化进程也迈入全新发展阶段。

“过去我们主要以蔬菜粮食种植为主。居住环境恶劣,雨天一身泥,晴天一身灰。”今年76岁的金大爷是老十八岗的村民,十八岗村的变化,他是亲历者,更是见证者,“一想到住了一辈子的家没了,当时说啥也不想拆迁。但如今,社区的生活比以前我们想象的还要好。”

近年来,随着城市化进程加快,加上董铺水库水资源的保护,井岗镇将原十八岗村的所有村民组全部搬迁,村民全部住上了高楼大厦。

为全面提高社区居民的幸福感和获得感,该社区在党群服务中心还建设了健身活动室、志愿服务站、党员活动室、图书阅览室、老年大学等,让居民活动有场所,读书充电有资料,休闲娱乐有地方。

科学岛路社区党委书记赵胜勇说,过去买个日常生活用品都要步行好几公里,如今家门口就有大型购物场所;过去村民文化生活极其贫乏,如今社区舞蹈队、模特队等群众团体纷纷成立,家门口的“文化味”越来越浓。小区环境优美,居民生活惬意。

## 加强制度建设 规范小型工程采购管理

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 丁建华) 针对小型建设工程政府采购,肥东县张集乡财政所积极创新,通过加强制度建设,着力解决规范小额零星工程招标投标程序。

张集乡财政所出台修订完善《张集乡小额零星工程管理办法》,围绕采购活动当事人最关注的施工企业的资质信用,促进合理规范报价,以及防范以恶意低价中标而降低工程质量等级问题,逐步细化规范。由于竞争更加充分,该乡2023年小型工程项目实施招标投标项目35个,资金节约率达13%,累计节约工程造价资金52万元。

为确保政策全覆盖,张集乡财政所将符合分散采购条件、预算金额在60万元以下的工程项目、30万元以下的服务类项目全部纳入采购范围,取消所有项目的零星库和储备库,实行“一项目一采购”,项目招标的不再缴纳履约保证金。

通过持续性、系统性的制度建设与完善,助力经济更快更好发展。

## 迎新春 送年画

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 王义莉) 近日,肥东县张集乡退役军人服务站组织志愿者们为辖区内的优抚对象送上特别印制的年画及明白卡。

工作人员来到优抚对象家里,送上年画、明白卡以及节日的祝福和真挚的问候。同时开展帮扶援助,了解他们家庭生活情况和身体状况,倾听他们对开展双拥及退役军人事务工作的意见和建议。

活动主要针对军人家属、复员军人、退伍军人、烈士家属等群体,共计划发放700余户相关家庭,目前正在陆续进行中。小小年画进一步促进了军民一家亲的社会氛围,提升了退役军人的荣誉感、自豪感,真正让优抚对象感受到了党和政府的温暖。

## 肥东县包公镇:小村庄的“冬季村晚”



星报讯(记者 赵汗青 通讯员 黄燕飞) 近日,伴随着悠扬的器乐合奏《浏阳河》《洪湖水浪打浪》乐曲声从青春社区二楼礼堂飘出,肥东县包公镇青春社区的“冬季村晚”正式拉开帷幕。该镇老年大学的学员们为村庄内的父老乡亲倾情演绎,让群众在家门口享受一场视听盛宴。

整场演出形式丰富,主题鲜明,既有器乐演奏,也有歌唱、舞蹈和小品。演员们都是本土的大爷大

妈们,每个人演绎都非常投入。他们用歌声和大鼓书讴歌如今新时代的喜人变化,用舞蹈和小品讲述自己幸福的晚年生活。精彩的演出引起台下观众的共鸣,不时爆发热烈的掌声和喝彩声。一整场演出共计15个节目,历时一个半小时。该镇高度重视群众精神文化生活的提高,通过搭建平台,举办活动,让他们老有所乐,老有所为,享受幸福“夕阳红”。

## 龙河路社区:全力护航青少年健康成长

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 时阳 仲名山 孙雨静) 为进一步规范烟酒类经营场所销售行为,保障未成年人合法权益,净化校园周边市场环境,阻断未成年人购买烟酒的渠道,保护未成年人免受烟酒侵害,合肥市蜀山区三里庵街道龙河路社区人大代表工作站组织蜀山区第五届人大代表开展“禁止向未成年人销售烟酒”专项活动。

活动中,蜀山区第五届人大代表朱祖翔、陈广针对校园周边商店、超市、餐饮店等各类烟酒类经营者,采取逐户检查与普法宣传相结合的方式,向各商户宣讲向未成年人销售烟酒制品的危害,并向经营者普及《未成年人保护法》中不得向未成年人销售烟酒

类商品的法规条款以及相关法律责任,要求经营者切实履行主体责任和社会责任。针对发现的部分烟酒零售商户未张贴或未在显著位置张贴“禁止向未成年人销售烟酒”等警示标识的问题,现场提出整改意见,并督促其在经营场所醒目位置张贴标识。此次专项活动,走访周边烟酒零售商户7家,督促商户张贴“禁止向未成年人销售烟酒”标志5条。

下一步,龙河路社区党委将持续加强后续监管,进一步加大对中小学校周边违规销售烟酒行为的清理整治力度,强化源头治理。同时大力开展未成年人法治宣传教育活动,让未成年人远离烟酒侵蚀,全力护航青少年健康成长。

## 肥东县白龙镇做好代表议案建议准备工作

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 刘志平) 合肥市肥东县第十八届人大第三次会议召开在即,连日来,肥东县白龙镇人大主席团切实发挥代表作用,积极做好人大代表议案、建议的调研和撰写工作,为县人代会的召开做好代表议案建议充分准备。

代表们紧紧围绕经济发展、民生改善、乡村振兴等重点工作,深入村组、企业等,征询各行业的意见,

倾听选民的呼声,并就选民关心的热点、难点问题深入开展专题调研,掌握了第一手材料,确保了议案建议具有普遍性和广泛性。

该镇人大主席团对征集到的议案和建议初稿认真整理、梳理归类,尽量做到一事一议,便于问题解决,同时帮助代表与各议案、建议涉及部门进行对接,加强沟通联系,按照群众急难愁盼、受益广泛的原则进行初审筛查。